

以大爱诠释生活的真谛

——记2020年邵阳市文明家庭谢桃香家庭

邵阳日报记者 袁进田 文雅丽

酷暑时节,太阳炙烤着土地。城步长安营乡大寨村的谢桃香正弓着背在地里收割稻谷。“最近忙着打谷子,照顾婆婆的时间少了,真有点对不住她。”她一边擦汗一边说。

谢桃香是江西省宜春市人,在外务工时,与丈夫蒙昌国相识相爱,后嫁入长安营大寨村。

自嫁入大寨村以来,谢桃香夫妇长年在外务工,育有一儿一女,生活比较富足。2009年6月,丈夫蒙昌国确诊肺炎,夫妻俩只好回家务农,同时给丈夫疗养身体。2015年8月,蒙昌国病情恶化住进医院,前后用去医疗费60多万元。

屋漏偏逢连夜雨。2018年12月,谢桃香的婆婆突发脑梗瘫痪,右半身不能动弹,照顾婆婆的担子也落在谢桃香肩上。谢桃香每天清早起来给婆婆擦身体、按摩手脚、做好饭菜,中午还要回来照看一下婆婆,这样的日子她坚持了两年多。

那时,谢桃香还是村里的计生专干,既要照顾婆婆和丈夫、干农活,还要搞好村里的计生工作,她整天忙得像个陀螺。

“抓好计生工作,得脚勤、手勤、口勤、脑勤。”谢桃香说。她建立了大寨村计划生育群、卫生计生政策交流群,适时宣传人口计生政策,发动妇女接受“两癌”筛查,及时掌握全村育龄妇女最新去向、思想动态、生育状况等等。

大寨村地处南山脚下,境内有中国杉树王、东晋古杉群、回龙桥、侗寨鼓楼、吊脚楼等景致。近年来,全村乡村旅游产业蓬勃发展。2019年3月,大寨村开始组建民俗文化表演队,谢桃香和村支书、村主任一道早出晚归、分组入户,耐心做群众思想工作,发动爱唱爱跳的村民加入民俗文化表演队。谢桃香从中挑选出50余名村民组建表演队伍,并邀请县文旅广体局、镇文化站工作人员前来指导,精心编排节目。

2019年5月1日晚上,经过谢桃香与其他队员的精心排练,一场精彩的文艺汇演在大寨村文化广场上演。《夜半来玩》《芦笙踩堂》《薅草舞》等7个原生态节目轮番上场,赢得在场观众掌声不断,压轴节目《哆嘎哆嘎》更是吸引上百名观众自发参与其中。近年来,慕名前往大寨村旅游观光的人越来越多。2019年,全村接待游客2万多人次,农家乐发展到16家,仅旅游一项为全村增收上百万元。为推动全村脱贫攻坚和乡村振兴,谢桃香邀请省级非物质文化遗产苗绣传承人伍前金来村里授课,讲解苗绣创作技巧,并成立苗绣专业合作社,吸收36名妇女加入。

“看到村里越来越好,我很欣慰。”谢桃香说。2020年,谢桃香家庭被评为市文明家庭,她的默默付出得到了肯定。

家庭文明建设
创建全国文明城市

精准化推进 规范化管理

周迎春暗访督导背街小巷、居民院落、农贸市场创文工作

邵阳日报讯(记者 陈星) 9月10日上午,市委常委、宣传部部长、市创文指挥部常务副指挥长兼办公室主任周迎春率市创文办有关人员,到三区部分街道、居民院落和农贸市场暗访督导全国文明城市创建工作。

督导组一行首先步行来到九井湾路,发现部分路段路面破损、下水道堵塞且盖板缺失、小广告乱张贴、公益宣传未到位等问题突出,要求相关单位做好详细记录,迅速整改到位。同时,劝导居民自行拆除违规搭建的棚子,清理好家门口的卫生,积极配合我市创文工作。

随后,督导组乘坐101路公交车,沿市区红旗路、东风路沿线观察市民文明行为、商铺创文情况,随后在金百汇地下商业街实地查看环境卫生状况。在大祥区九井湾临时农贸市场、双清区人民巷农贸市场、北塔区资园农贸市场,督导组实地查看市场及周边商铺的公益宣传、市场服务、垃圾分

类、消防通道和背街小巷、居民院落车辆停放及环境卫生等情况,仔细查看农贸市场货物进出、农残检测标准台账,就发现的突出问题进行现场交办。

周迎春指出,文明创建的过程就是推动问题解决的过程,背街小巷、居民院落是创文工作的重点、难点,存在的问题还比较突出,相关部门一定要坚持问题导向,敢于直面问题;要提高居民参与创建全国文明城市的主动性、积极性,有效改善人居环境;要加大宣传教育力度,推动创文宣传进社区、进小区、进楼栋、进街巷,提高居民对创文工作的知晓率、参与率和满意率。

周迎春强调,各相关部门和责任单位要按照创文相关要求,自觉对标对表,细化分解任务,明确目标责任。各项创建工作务必做到精准精细,高标准、高质量推进创文工作常态化。

创建全国文明城市

完善草案内容 推进立法工作

市人大常委会征求资江保护条例草案二次审议稿修改意见

邵阳日报讯(记者 刘小幸 通讯员 刘佳 实习生 张晓敏) 9月10日,市人大常委会党组成员、副主任周乐彬率队到大祥区就《邵阳市资江保护条例(草案)》进行立法调研,征求该条例草案二次审议稿修改意见建议。

市人大常委会将资江保护协同立法列为2021年立法计划项目。市十六届人大常委会第四十三次会议已对条例草案进行了第二次审议,并进一步征求意见建议,完善草案内容,推进立法工作。

座谈会上,市人大常委会法工委立法科介绍了条例草案的制订与修改情况,大祥区水利局、住建局、交通运输局、农业农村局、科技和工业信息化局、自然资源局等相关部门及部分街

道、社区结合工作实际,对完善条例草案内容提出了意见和建议。

周乐彬指出,资江是我们的“母亲河”,资江保护及其立法工作事关人民群众幸福指数的提升,相关部门和市人大常委会要提高认识,深入贯彻习近平生态文明思想,切实增强责任感使命感,高质量推进《邵阳市资江保护条例(草案)》立法工作。要找准定位,立足邵阳实际,树立问题导向,通过细致调研、听取意见、深入思考,查找我市在资江保护工作中的问题和困难,寻求解决问题的办法和突破瓶颈的举措,使条例更接地气、更具前瞻性和可操作性,确保以高质量的地方性法规为资江保护提供更加坚实的法治保障。

严格责任追究 确保月清月结

邵阳日报讯(记者 袁枫 通讯员 康晖 谢海龙) 9月10日下午,副市长蒋志刚主持召开全市月清“三地两矿”工作调度会。他要求,聚焦任务清单,严格责任追究,确保所有整改任务月清月结。

会议传达省、市月清“三地两矿”有关会议精神,就下一步完成问题整改、做好月清“三地两矿”等重点工作进行安排部署。各县市区人民政府及自然资源部门汇报了撤批土地预警、闲置土地和违法用地处置,非法采矿及废弃矿山治理等工作开展情况。

蒋志刚要求,全市上下要深入贯彻落实习近平总书记关于自然资源工作的重要批示指示精神,严格落实耕地保护责任,以“零容忍”的工作态度狠抓落实,确保所有整改任务月清月结。要严格责任追究,坚持每周一排名,每月一调度,对逾期不整改或整改不力、弄虚作假、敷衍整改的,将严肃处理相关责任人。要强化统筹协调,加强与公安、检察、法院、纪检监察等部门的联动,形成执法合力,落实共同监管责任,进一步规范自然资源开发利用秩序。

险,货车司机行车途中打瞌睡

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 刘文艺) 8月26日,沪昆高速邵阳段发生一起惊魂事故:一名货车司机行车途中居然连续瞌睡10分钟左右,导致车辆左摇右摆多次碰撞、刮擦护栏。后车司机发现后,以为驾驶人突发疾病,急忙连接喇叭将其唤醒,并代为报警。

视频画面显示,这辆蓝色货车在行车途中左右摇晃,多次与护

栏发生碰撞,连续刮擦右侧护栏数十米后,又撞倒护栏旁的水马,整个过程惊心动魄,车辆处于脱管状态。

当日16时30分许,省高警局邵阳支队双清大队接到过路司机报警后,立刻赶往现场处置,并联系有关

部门施救。民警赶到现场后,发现车辆及护栏均不同程度受损,所幸驾驶人系有安全带,未受伤。据驾驶人彭某交代,因着急赶路,中午未休息,行车途中困意来袭,持续瞌睡了约十分钟,听到邻车刺耳喇叭声后,方才清醒过来。

民警对彭某进行了严厉批评教育,依法认定其承担事故全部责任,赔偿路产损失,同时对其违法行为依法进行处罚。

交通问题顽瘴痼疾集中整治“亮剑”行动

好坏……不过,一到龙孙煌的班里,他就把学生当成自己稻田里的一株禾苗、林圃中的一棵小树,全身心地投入到耕耘当中。之前他班上的男生小刘,天生爱动、活泼机灵,但爱打架,经常惹是生非。每次听到这些,龙孙煌都会耐心教育他,可效果却并不明显。一次,班里有位同学突然晕了过去,别的同学都吓坏了,只有小刘一人冲上去,像医生一样掐人中、捏手。情况稳定之后,小刘又马上背着同学往医务室跑。龙孙煌毫不吝啬地对小刘进行了表扬,并号召同学们向小刘学习。小刘深受鼓舞,以后班上不管有什么事总会挺身而出,为大家服务,成了班上的“小标兵”。

“除了教育,我别无所长。因为教育,我充实快乐。”龙孙煌如是说。就是这样,在教书育人这块精神高地上,龙孙煌守望着自己的理想,以春风对桃李般的深情与期待,书写着当代教育工作者的执着与忠诚。

培育和践行
社会主义核心价值观

用真爱感化学生

——记武冈市第十中学教师龙孙煌

邵阳日报记者 李超 通讯员 段媛

做让学生最喜欢的教师,上最受学生欢迎的课,一直是武冈市第十中学教师龙孙煌从教以来孜孜不倦的追求。龙孙煌认为,只有真正热爱学生的教师,才能成为孩子最喜欢的教师。在他身上没有发生惊天动地的大事,只有师生间细微的、琐碎的事,点点滴滴却像春天的雨露滋润每一个孩子的心田。

不论是当班主任还是科任教师,龙孙煌始终把目光投射到学生身上:学生生病了,他主动送去医院;学生心理压力,他主动找学生谈心;学生成绩徘徊不前、要泄气放弃时,他主动给学生讲方法、提斗志;学生因为丢钱而着急时,他立即自掏腰包请客……将心比心,学生们感受着龙孙煌的温暖,更是践行“亲其师、信其道”的古训,为了不辜负

老师的关爱而努力学习、成长。

为了帮助后进生,龙孙煌深入调查摸底,摸清落后的原因,及时加强心理疏导,帮助消除或减轻种种心理担忧,让他们认识到自己的价值。同时,还创造条件让后进生表现其优点和长处,使他们品尝到成功的欢乐和喜悦。他担任班主任的班级里一度有几个学习懒散的学生,不仅影响到自己的学业,更影响其他同学的学业。龙孙煌没有用纪律和制度处罚他们,而是从接近学生入手,找理由和他们“套近乎”,设法找他们的闪光点大力表扬。慢慢地,他和这些学生成了好朋友,学生的缺点也随着师生关系的亲密而得以改正。

学生的基础有厚薄、体质有强弱、个性有差异、家境有贫富、环境有



9月7日,城步苗族自治县儒林镇双溪桥村,贤能枣业种植专业合作社社员按订单给客户采摘酥脆枣。时下,该合作社的1000亩酥脆枣逐渐成熟,社员们加紧采摘、分拣、包装,供应“两节”市场。2015年以来,该合作社依托当地良好的生态资源,采取“合作社+种植户+贫困群众(按产量分红)”的模式,发展优质酥脆枣产业,助力脱贫攻坚和乡村振兴,每年带动600多名群众人均增收5000余元。

通讯员 严钦龙 摄

邵阳乡村振兴实践

(上接1版)

会议指出,要切实统一思想,主动作为,细化任务清单,按照时间节点,对照工作要求,采取有力措施,攻坚克难,加快犬木塘水库工程建设进度,着力打造全市乃至全省水利工程样板。要坚决

贯彻执行国家“安全第一、预防为主、综合治理”安全生产方针、政策和法规,严格落实安全生产责任,加大安全生产教育培训力度,做好安全生产隐患排查,强化安全文明施工标准化建设,确保犬木塘水库建设安全有序推进。